教學單元案例
1、 教學設計理念說明：
讓學生從自身生活在社區中的經驗開始，藉著學生自己導覽、解說社區中的人、事、物，加深學生對社區的認識及認同。
二、教學單元案例
	領域/科目
	社會領域
	設計者
	王郁雅

	實施年級
	三年級
	總節數
	共___4___節，_120__分鐘

	單元名稱
	社區尋寶趣

	設計依據

	學習
重點
	學習表現
	2a-П-2 表達對居住地方社會事務與環境的關懷。
3b-П-1 透過適當的管道蒐集與學習主題相關的資料(如影像、圖表、地圖、口語、文本、簡易數據等)
	核心
素養
	社-E-B1 透過語言、文字及圖像等，理解並解釋人類生活相關資訊，促進與他人溝通。
社-E-C2 建立良好的人際 互動關係，養成 尊重差異、關懷 他人及團隊合作 的態度。

	
	學習內容
	Ab-П-1 居民的生活方式與空間利用，和其居住地方的自然、人文環境相互影響。
	
	

	議題
融入
	議題/主題
實質內涵
	人權教育:人權與生活實踐

	
	所融入之學習重點
	人E4 表達自己對一個美好世界的想法，聆聽他人的想法。

	與其他領域/科目的連結
	藝術與人文

	教材來源
	自編

	教學設備/資源
	單槍投影機、學習單、海報

	學習目標

	1. 透過適當的方式(讀地圖、訪談、查找資料及整理等)蒐集學生自己所居住地區有特色的人事物。
2. 以口頭報告、社區地圖的製作方式來呈現學生自己對居住地區的觀察，並能表達出對社區的想法及關懷。



	教學活動設計

	教學活動內容及實施方式
	備註

	第一節
教師準備: 
單槍投影機、海盜地圖、社區街景及google地圖ppt(近:社區街景圖、中:社區俯瞰圖、遠:社區地圖) 、便利貼、學單一(附件一)

引起動機(5分鐘)
    教師呈現海報地圖，請小朋友觀察海盜地圖有哪些元素?請小朋友也來思考一下，現在我們要製作社區尋寶地圖，可以放入那些人、事、物呢?

1、 社區瞧一瞧(20分鐘)
1.教師呈現google 街景圖，讓學生猜猜看這是哪裡?
    2.教師呈現社區俯瞰圖，請學生指出各個地點(如:學
     校、社區、小公園、自己的家……等)
    3.請學生發表社區中有哪些有趣的人、事、物。
教師提問:我們的社區有哪些人、事、物是你想要介紹給同學的，在哪個地方呢?
       (請學生寫在便利貼上，每生二~三張)
 4.請學生發表這些人、事、物是在那些地方發生?
    (以便利貼標示在地圖上)
二、規劃尋寶路線(15分鐘)
1. 全班票選出最想去參觀的五或六個景點(有幾組就有幾個景點，一組分配一個景點做導覽解說)
2. 教師說明由各組學生導覽任務（製作景點說明海報及導覽解說）。
3. 師生共同規劃參觀的路線，請學生完成學習單一。
4. 請各組討論如何蒐集及呈現資料（學習單一）
教師提問：我們可以呈現那些資料？
（全組討論並寫在小白板上，上台分享）
教師提問：我們要如何蒐集這些資料呢？
（全組討論並寫在小白板上，上台分享）
5. 教師說明學習單一的做法，並請學生回家蒐集資料並完成。
              (第一節結束)


第二節

教師準備:
海報、照片或圖片等相關資料、互評表一(附件三)。
學生準備:
彩色筆、自己蒐集到照片、圖片或訪談資料、
學習單一(上一節派回去做回家功課，本節課帶回來製作海報資料用)。
一、社區簡報動手做(25分)
1. 學生將帶來的資料及老師提供的資料做整理，每組
理出最少四個重點(每組為四人，可依每組人數分配)，每組成員至少分配一個重點，社區尋寶時報告。
2. 各組將帶來的資料製作成海報，社區尋寶時攜帶報告用。
2、 社區簡報動口說(15分鐘)
1. 每組上台試講練習，並由同學聆聽並提供建議。
2.完成互評表一(附件三)，相互檢核工作成效。
    3.說明下次社區尋寶攜帶物品(見第三節學生準備物品)
     及注意事項。
          (第二節結束)



                 第三節
教師準備:
    相機、隨身小型麥克風、小旗子(指揮及引導學生)
學生準備:
   水壺、筆記本、筆、塑膠袋、相機(可帶可不帶)

[bookmark: _GoBack]社區尋寶去!(40分鐘)
1. 說明社區尋寶活動注意事項（注意自身安全及危險角落）。
2. 請學生沿途拍照或蒐集可撿拾的物品。
3. 由第一個景點的學生帶領，依序各景點的學生帶領並解說，開始進行社區尋寶活動。
4. 回家作業:完成學習單二。
(第三節結束)


第四節
教師準備: (協同藝文教師上課製作)
   有皺紋的美術紙(可呈現海盜圖質感)、保麗龍膠、便利 貼，寶藏、骷髏頭貼紙(或由學生自備)
學生準備:
   學習單二(上次的回家作業)、彩色筆、膠帶

一、製作社區海盜地圖(25分鐘)
1. [image: 「藏寶箱」的圖片搜尋結果]請學生畫出社區尋寶路線(參考學習單一)
2. [image: 相關圖片]請學生標示尋寶地點(貼一張     )，並說明該處特色，引人想去探訪、並在危險角落(貼一張    貼紙)，提醒別人注意。(參考學習單二)
3. 分享自己最喜歡的角落(放置代表自己的小物)。
4. 完成自己的社區尋寶圖，必須有五個景點簡介、危險地點標示、自己喜歡的角落(放置代表自己的小物)。
2、 分享社區海盜地圖(15分鐘)
1. 學生至各組參觀(一、二、三組先參觀四、五組，由四、五組學生解說自己的作品，之後交換參觀及解說)。
2. 學生分享可以做些什麼讓社區更美好。
3. 學生票選最喜歡的數個作品
4. 張貼於教室外面或川堂，利用下課時間向其他班級或年級的同學解說。

本單元結束
	



  


　


B1符號運用與溝通表達



  


 
多元評量:
學習單一(附件一)




















C2人際關係與團隊合作


多元評量:
學生互評表
(附件二)














C2人際關係與團隊合作

多元評量:
學習單二(附件三)





















B1符號運用與溝通表達
多元評量:
學生票選、
教師評量表
(附件四)


	參考資料：
兒童社區探險隊（遠流出版社，2000）
社區動力遊戲（遠流出版社，1999）
地圖藝術實驗室（遠流出版社，2014）
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附件一
「社區尋寶趣」學習單一
班級:     年        班     姓名:              座號:
1、 請畫出我們班的尋寶地圖，並標示尋寶地點








我們是第(            )組，要帶同學探訪的景點是:(                  )
地點:（                                  ）請在地圖上以紅筆標示出來!
2、 我可以蒐集那些資料: 
                                                                         
3、 我可以用那些方式蒐集資料（資料來源）:
                                                                             
4、 請蒐集相關資料並寫或畫下來:（背面還有題目喔!）
	編號
	問題

	1
	這個景點的特色是什麼？

	


	我怎麼知道的：

	２
	這個景點以前是什麼樣子？

	



	我怎麼知道的：

	３
	這個景點為什麼變成現在這個樣子？

	


	我怎麼知道的：

	４
	我還想補充的是？

	


	我怎麼知道的：



	                     規準等級
評量項目
	太棒了!
	很用心!
	再努力!
	多加油!

	1.能畫出尋寶地圖並標示尋寶地點
	
	
	
	

	2.能蒐集資料並清楚敘述
	
	
	
	

	3.能寫出景點變遷的過程
	
	
	
	

	4.版面美觀整潔
	
	
	
	


家長評語:                                                             家長簽名:                                                                  

附件二 學生互評表
「社區尋寶趣」互評表
班級:     年        班     姓名:              座號:
1、 在小組討論及工作分配中，我做了哪些事?(請打)
   □參與討論  □提供資料  □書寫海報  □其他                 
2、 請寫出我們這一組其他成員的表現
(請寫1~2名成員的名字，不可以看偷別人寫的喔!)
*誰最認真討論:                                                    
*誰提供豐富資料:                                                      
*誰最用心寫海報:                                                    
   *誰報告最清楚詳盡:
    本組同學:                                                    
    其他同學:                                                    
3、 報告時要注意什麼才會說得更好，請寫出你所觀察到或想到的
   (最少寫出2項)
1.                                                                      
2.                                                                         
                                                                        
                                                                          


附件三
「社區尋寶趣」學習單二
班級:     年        班     姓名:              座號:
1、 請用心智圖畫出我想要製作的社區尋寶圖的各景點及說明:
心智圖格式:
 

把自己的社區尋寶心智圖畫下來!












2、 焦點解決法(ORID) 是一個有層次的討論過程,從對現況的描述及感受、對自己的意義，談到對未來的展望。現在運用這個方法來看看我們的社區喔!
	我看到我們的社區:


	我覺得我們的社區:


	我最喜歡社區的什麼地方:


	我可以做什麼事情，讓社區更美好?




＊小叮嚀：請帶一件代表自己的小物品，下次上課製作尋寶地圖會使用到喔！
	                     規準等級
評量項目
	太棒了!
	很用心!
	再努力!
	多加油!

	1.能指出社區的危險角落
	
	
	
	

	2.能敘述出所撿拾物品或照片之理由
	
	
	
	

	3.能寫出自己讓社區更美好的行動方式
	
	
	
	

	4.版面美觀整潔
	
	
	
	



家長評語:                                                                  
家長簽名:                                                            
附件四 教師評量表

	社區尋寶地圖評量單          學生姓名

	                     規準等級
評量項目
	優
	良
	可
	加油

	1.能完成五個景點介紹
	
	
	
	

	2.能標示出危險地點
	
	
	
	

	3. 能清楚向同學介紹自己設計的作品
	
	
	
	

	4. 版面美觀整潔
	
	
	
	




自己取一個尋寶圖的名稱喔!


地點:
特色:


地點:
特色:


地點:
特色:


地點:
特色:
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